

# EL DIARIO DE ORIHUELA.

PERIODICO DE NOTICIAS E INTERESES MATERIALES

AÑO II.

NUMERO 364.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes, . . . 1 peseta.  
Fuera: trimestre, . . . 3'50

LUNES 17 DE OCTUBRE DE 1887.

OFICINA, SANTA LUCIA 10

Anuncios y comunicados, precios convencionales. Pagos adelantados.

## AVISO.

En la calle del Rio, casa de Gabriel Bas entendido por el *Reluciente*, se vende vino de mesa superior á real la micheta, y el cántaro 15 reales 50 céntimos

## Se necesita un profesor de Latin.

25 CORREDERA 25

En casa de Antonio Garcia, calle del Riacho, núm. 14, frente al molino, se vende leña seca de olivera á 2 reales arroba.

## 21, SAN JUAN, 21.

Se vende miel superior á 3 reales libra; no equivocarse

21 SAN JUAN 21.

EL DIARIO DE ORIHUELA

## NOTAS DEL DIA

Si la semana pasó tranquila y sin incidente alguno digno de ser mencionado, no ocurrió lo mismo con el día de ayer del cual bien podemos decir que fué, un gran día.

La fiesta de la Corredera le dió animación y vida haciéndole aparecer como un día eminentemente filarmónico, pues durante la veinte y cuatro horas de su existencia, nos dió música al despuntar el alba, música á las seis y media en la misa celebrada en San Juan por el capellan de la Casa de Beneficencia de Murcia y á la cual concurrió la banda de los niños del referido establecimiento y música á las once de la mañana, á las tres de la tarde y á las nueve de la noche en la expresada calle.

También hubo música en la procesion que fué lucidísima como pocas de fiesta de calle y.... se nos olvidaba, hubo música también en la sesion inaugural de la *Academia* en el «Casino Orcelitano.»

Hay que rendir culto á la verdad. Había mucho, muchísimo tiempo, que no habíamos celebrado una fiesta de calle como la que ayer tuvo lugar. Es cierto que el incentivo de las corridas de vacas daba antiguamente á estos festejos callejeros más animación y variedad, pero hay que confesar también, que á falta de aquel espectáculo, han sabido los vecinos de la Corredera dar lucimiento á la fiesta de ayer con la traída de la banda de música antes citada.

Dicha calle estuvo visitada durante el día de ayer por todo el vecindario. Por la tarde era imposible discurrir no ya libremente sino aun con mucha dificultad; tal era la concurrencia.

Todo cuanto anunciamos en el programa exceptuando los juegos que no pudieron realizarse por impedirlo el inmenso gentío que llenaba la calle, tuvo completa confirmación.

Quien mejor llenó su cometido—es pre-

ciso confesarlo—fueron las vecinas de la calle, pero las vecinas casaderas.

En todas las calles de Orihuela hay muchachas bonitas, porque sin exageracion podemos afirmar que lo son todas las hijas del Segura, pero las de la Corredera, sino superan á las de las demás calles en belleza las aventajan en número, y esto precisamente es lo que sintieron ayer algunos individuos por las grandes heridas que sufrieron en el bolsillo.

No se podía andar por parte alguna, desde el colegio de Jesús y Maria hasta la ermita, sin hallar una hermosa billetera por devocion que con voz fresca y persuasiva no dijera:—Fulano, ó D. Fulano, tome V. tantas papeletas.

—Qué se rifa?—preguntaba el infeliz asaltado.

—Un pavo.

Por supuesto, nosotros vimos el pavo..... roso porvenir que nos aguardaba desde el momento de pisar la calle de la fiesta, y tuvimos la salvadora idea de llevar dispuestas preventivamente á guisa de medio de defensa, un gran número de papeletas numeradas en igual forma y de idéntico tamaño á las papeletas.

Es claro, cada vez que se nos acercaba una expendedora de cédulas, le manifestábamos que ya le habíamos tomado.

El ardid fué inocente pero produjo excelentes resultados.

Nos querían dar el pavo.

Y le dimos mico.

Despues lo sentimos.

¡Eran todas tan bonitas!

Mientras la gente se divertía grandemente en la fiesta de que nos hemos ocupado y en las que se celebraron en los pueblos vecinos, dos hombres, francés uno y español el otro, recorrían en todas direcciones las laderas del Norte de la sierra denominada «La Muela» llegando en su excursion hasta la misma cumbre.

¿Qué objeto tenía la expedicion? Segun nuestros informes que tenemos por fidedignos, no era otro el motivo de la ascension, que estudiar el medio más factible y económico de trasportar á la estacion el mineral de hierro de las minas de la Matanza, de las cuales habrán empezado hoy á cortar hierros en *La Concepcion*.

Dos sistemas de trasporte están en estudio; el tranvía económico y el cable aéreo.

Cualquiera de estos sistemas que se adopte, es lo cierto que la conduccion del mineral se hará por lo pronto en carretas, y que la explotacion empieza, siendo ya una verdad innegable el nacimiento en nuestra poblacion de la industria minera.

El obrero tendrá en breve un medio más de trabajo y Orihuela un elemento más de subsistencia.

Es un adelanto.

Ocho años hizo el viernes, de la horrosa inundacion ocurrida el día de Santa Teresa.

La penuria que desde entoncos viene atravesando la hermosa region levantina que se extiende desde Lorca á Guardamar, hace que recordemos doblemente los extragos causados por las aguas en

aquellos días de mortal angustia.

La caridad pudo enjugar las lágrimas vertidas en aquel día por nuestros infortunados labradores, pero ¡ay! que las que brotaron más tarde y brotan todavía, no hallan mano que las recoja en los llorosos ojos.

Las calamidades surgidas despues, ya no fueron atendidas en los desastrosos efectos que causaron en nuestra huerta.

Al deplorar tanta desgracia con el triste recuerdo que nos legó el 15 de Octubre de 1879, enviamos al Excmo. Sr. D. José Maria Muñoz la más cariñosa expresion de gratitud de este reconocido pueblo y elevamos nuestra humilde voz para que si llega á las altas regiones del Gobierno, excite á este á apresurar la realizacion de las obras de defensa contra las inundaciones.

De política nada.

La paz más octaviana reina en todos los partidos locales.

Cálculos, congeturas, invenciones, medios políticos todos de que se valen las oposiciones para decir algo,—porque con algose han de llenar los periódicos cuando nada ocurre, ni sucede,—que sirva de molestia y mortificacion al adversario.

Pero en realidad y en verdad, no ocurre nada, nada y nada.

«El Día» hace ayer un cargo en su artículo de fondo, á la mayoría del Ayuntamiento.

Es injusto é infundado porque nosotros que no hemos dejado de asistir á sesion alguna de la Corporacion municipal, observamos siempre gran moderacion en la palabra y en la expresion aún en los momentos de mayor animacion y viveza de las discusiones.

Al colega, con su inventiva, le vá á ocurrir por último lo que al pastor de la fábula.

Tantas y tantas veces engañó desde el soto á los vecinos de la aldea gritando «al lobo» «al lobo», que por último cuando pidió auxilio de veras nadie le creyó é hizo el lobo un desastre en las ovejas del bromista pastor.

Tantos cuentos nos dá por historias el órgano reformista, que por último vamos á tomar al colega como novela por entregas.

De medio real por semana.

## SUETOS Y NOTICIAS

Un cultivador francés ha observado que se- gando las legumbres y los árboles frutales con una solucion de sulfato de hierro, se obtienen resultados asombrosos. Las habichuelas ó judías verdes ganan en peso y volumen cerca de un 60 por ciento, y lo que es mejor aún, ganan también en el sabor.

Entre los árboles frutales, el peral es el que más se beneficia con ese riego.

La obra de la *Santa Infancia*, que tiene por objeto el bautismo, rescate y educacion cristiana de los niños nacidos y desamparados luego por multitud de padres desapiadados en países infieles, y principalmente en China y Japon, se ha extendido de un modo prodigioso. Socorre á 97 misiones, en las que se bautizan al año, por término medio, más de *cuatrocientos mil* niños moribundos; educanse, además, anualmente á expensa de la obra, cerca de  *cien mil* niños

arrancados al paganismo, y finalmente, rescatán se cada año muchos miles de negritos librándolos de los horrores de la esclavitud, y procurándoles el beneficio de la libertad, y el más precioso anhelo de la filiacion divina, por medio de ingreso en el gremio de la Iglesia católica. Con este fin posee la obra de las diversas misiones unos 400 hospicios; 2.300 escuelas; 100 talleres ú obrajes, 55 quintas y 530 farmacias.

El ministro de Hacienda ha fijado de real órden las facultades de las autoridades de Hacienda para perseguir los delitos de contrabando y defraudacion, en la parte que se refiere á la entrada en el domicilio de los particulares.

Hé aquí la parte dispositiva:

1.º Que en el principio general con arreglo á lo que se dispuso en el real decreto de 20 de Junio de 1852, compete á las autoridades de Hacienda acordar la entrada en domicilio particular para perseguir los delitos de contrabando y defraudacion.

2.º Que terminando el artículo 5.º de la ley de 11 de Julio de 1860, que corresponde á los jueces municipales, no á los de primera instancia, dictar los autos autorizando á los agentes administrativos para penetrar en domicilio particular cuando se trate de perseguir dichos delitos, se utilice este requisito en junto respecto á la citada disposicion siempre que hayan de reconocerse casas ó edificios en que por razon de la profesion ó industrias que en ellas se ejerzan no concorra público.

Y 3.º Que en las que concorra esta última circunstancia, tales como tiendas, almacenes posadas y establecimientos destinados al tráfico de cualquier especie que sea, puede desde luego la autoridad económica de la provincia decretar la entrada, entendiéndose con ello se han cumplido los requisitos legales.

Anoche como anunciamos oportunamente tuvo lugar en los salones del «Casino Orcelitano» la apertura de curso de la *Academia Científico-literaria*.

La distinguida y selecta concurrencia que asistió á dicho acto quedó sumamente complacida y satisfecha de la brillantez y acierto que revistieron todos los trabajos que formaban al escogido programa por nosotros publicado, debiendo hacer por nuestra parte una especial mencion del elocuente discurso pronunciado por el Presidente de la Academia Sr. D. Federico Torres del Castillo y de una magnífica composicion poética titulada España, á original de D. Lorenzo Pineda, magistralmente leída por el señor Lopez (D. José Maria.) Galantes frases dirigidas por el Sr. Presidente á los señores asistentes al acto, levantaron la sesion á las doce en punto de la noche.

El domingo próximo tendrá lugar la primera sesion ordinaria de la *Academia Científico-literaria*.

Aun no se ha marcado tema para la discusion.

Ha llegado á su casa de esta ciudad D. Pedro Casciaro con su señora.

En el convento católico alemán de Wilkensbarré (Estados-Unidos) han tomado el velo en un solo día 44 señoritas. Veinte de ellas pronunciaron el voto que las separa del mundo; y las restantes pasarán antes de profesar los dos años de noviciado.

La cosecha de naranja en Totana, si bien no es excesivamente abundante, como en otros años, es buena, y esta razon explica el que sea más abultada y de clase más superior.

Los precios establecidos hasta hoy, son los siguientes:

Comun de marco arriba, millar 20 pesetas.

Mandarina á limpia árbol, millar de 20 á 25 pesetas, segun volumen.

